

贯通南北 横穿今昔 锡林浩特的“贝广之恋”

“十四五”内蒙古答卷

本报记者 巴依斯古楞 锡林浩特市融媒体中心记者 巴音塔拉

元旦当天,我们‘歌游内蒙古·畅享锡林浩特’——草原年货大集在这些路上开集,不仅有很多年货可供游客和市民选择,还有精心准备的文艺演出和互动活动”在贝子庙景区忙碌的锡林浩特市喜榕文化传媒公司总经理娜荷芽笑着介绍。

娜荷芽所说的这条路北起贝子庙,南到锡林广场,叫作额尔敦路,是锡林浩特市最繁华的商业街,也是这座城市重点塑造的文化旅游新IP。

这条路,还有一个颇具浪漫味道的名字——“贝广之恋”。

古韵焕新有尺度 “贝广之恋”藏深蕴

每天的额尔敦路是热闹非凡的。

奶茶店的醇厚香味漫过街巷,身着各种靓丽服饰的游客与市民并肩穿梭,挑选着当地特产与潮流商品。这条蒙古语意为“珍宝”的街道,曾是万里茶道重要枢纽,如今在“最小干预、最大保护”的改造原则下,成为“古韵与现代共生”的城市名片。

本报呼伦贝尔1月3日电 (记者 李新军 通讯员 赵秀丽) 漠冬时节,呼伦贝尔银装素裹,冬季旅游热潮渐次升温。作为地方重要“空中门户”,呼伦贝尔机场以“最高标准、最严要求、最优服务”为准则,全面启动冬季旅游保障工作,用专业与温情迎接八方游客。

为助力冬季旅游市场发展,呼伦贝尔机场从航线优化、服务升级、安全筑牢、多方联动四个维度,织密冬季旅游保障网。航线布局上,机场目前运营航线34条,通航城市30座,在强化与华北、东北核心城市航空连通性的同时,持续完善区域内航空互联互通,累计开通“支线”航线12条,通达包头、赤峰等9座支线机场,充分满足区内外旅客冬季出行需求。

安全保障是冬季航班运行的重中之重。机场聚焦候机楼、机坪、跑道等关键区域,开展全链条隐患排查治理;针对冬季降雪天气特点,增加跑道、机坪清扫频次,全力保障大雪天气下航班平稳起降。服务提质方面,机场增设便民服务举措,增派人员提升行李交付效率;联动地方团委开展志愿服务,在候机楼为旅客提供暖心姜茶,发放文旅明信片、组织纪念盖章打卡、分享冬季旅游攻略,推动民航服务与文旅体验深度融合。

当前,呼伦贝尔“大众冰雪季”“冰雪英雄会”等系列冬季文旅活动正在火热开展。呼伦贝尔机场将持续以饱满热情与专业服务,做好游客出行的第一站与最后一站,为地方冬季旅游高质量发展保驾护航,向四方宾客展现呼伦贝尔的独特魅力与城市风采。

科尔沁区:绘就“文明实践地图”服务群众零距离

本报记者 薛一群

“打开手机就能发现身边的志愿服务点,跟着推荐路线就能参与丰富的文化活动,现在咱们的文明实践服务真是方便又贴心!”2025年12月30日,通辽市科尔沁区居民李霞通过“新时代文明实践地图”预约了一堂非遗手工课,对这种精准、高效的服务方式赞不绝口。

如何破解基层公共服务资源分散、供需对接不畅难题?科尔沁区组织力量对区域内丰富的文化场馆、教育基地、社区空间等37个点位资源进行梳理,按照功能定位整合为“红色印记”“邂逅非遗”“生态文明”“移风易俗”等八大主题板块,绘制出直观便捷的可视化“新时代文明实践地图”。通过线上平台与线下宣传联动,详细标注各点位开放信息与活动安排,有效提升了资源的可见度与利用率。截至目前,依托线路点位累计开展活动1680余场,服务群众8.1万

性:“现在带外地亲戚来,他们都惊叹‘锡林浩特竟这么洋气’!”这条老街道,已成为市民休闲、游客打卡的“城市会客厅”。

文旅破圈有广度 冰雪经济里见温度

若说额尔敦路的焕新是锡林浩特市城市发展“缩影”,那么以那达慕大会为代表的全域旅游发展,则展现了这座城市拥抱世界的“胸怀”。2025年7月,内蒙古自治区第35届草原那达慕大会在锡林浩特市盛大举行,大会吸引超20万人,外地游客占比达60%,会场业态综合收入超6000万元,同比增长40%。数据背后,是锡林浩特市创新推出的“那达慕+”多元体验模式,将文化、旅游、消费深度融合,为游客打造“沉浸式文化盛宴”。

如今漫步额尔敦路,处处可见巧思:斑马线嵌入“北纬43°02'、东经115°18'”地理坐标,化身“露天博物馆”;路面驼队剪影在夕阳下流转,重现昔日商队穿行盛况;粉色斑马线镌刻“一恋贝广,岁岁情长”,让城市管理满含人文暖意。

免费观光专线公交车串联起这里的“古今对话”,贝子庙红墙青瓦间,转经筒轻旋、檀香漫溢;锡林广场与贝子庙广场上,消夏嘉年华、“贝广之恋”牧歌游轮番上演。60岁的居民王忠财是土生土长的锡林浩特市人,他的感慨颇具代表

《蒙古马》以马术为魂,演绎内蒙古传统文化的豪迈与深情;“那达慕+品牌”魅力十足,“锡林品牌汇”汇集70余家本土企业的文创精品、特色农畜产品及独具地方特色的服装服饰,实现文化体验与消费需求的深度融合;“那达慕+露营”让体验更独特,4.8万平方米“嗨日太·云境野奢露营集”,将星空与亲子互动结合。

上海游客刘女士为此特意延长行程:“孩子在草原上学会了骑马,认识了新朋友,最主要是这座城市洋溢着的精气神折服了我们一家,这趟旅行太值了!”

新年的钟声已经敲响,锡林浩特市新一年的文旅活动也在“贝广之恋”启幕。

“元旦凌晨的6点整,我们在贝子庙景区举办‘迎新登高’新年祝福活动,接着又有年货大集,到了晚上第二届锡林湖冰雪欢乐汇将盛装上演。后期还有冬季那达慕、蒙古马超级联赛等重磅文旅活动。”娜荷芽介绍说。

据悉,今冬明春,锡林浩特市深化“冰雪+文旅”“冰雪+民俗”“冰雪+赛事”多元融合模式,促进各民族文化交融互鉴,增进群众文化认同感和归属感,以冰雪为桥梁,扩大“贝广之恋”的辨识度,

■下转第4版



元旦假期消费热

1月2日,消费者在呼和浩特市王府井奥莱·如意小镇选购商品。元旦假期,内蒙古推出千万级补贴投放、文旅体商深度融合等举措,吸引市民采购商品,点燃假期消费热潮。

本报记者 孟和朝鲁 摄

在轻松愉悦的氛围中感受国通语魅力

本报记者 郭奇男
通讯员 石银兰 王鑫宇

冬日清晨的阳光透过玻璃窗,洒在乌兰察布市集宁区第八幼儿园的教室里。周子轩小朋友正站在“故事墙”前,绘声绘色地给同学们讲述《小英雄雨来》的故事,稚嫩的声音里满是认真。活动室里,小朋友们自主选择喜欢的活动,有的捧着绘本静静阅读,有的拼搭文字卡片,有的则跟着老师吟诵经典古诗,他们在轻松愉悦的氛围中感受国家通用语言文字的魅力。

为破解部分幼儿“不愿说、不敢说”的难题,该园摒弃刻板语言训练,

将国通语学习融入日常趣味活动。

“我们不搞单调灌输,而是把文字变成孩子能摸、能玩、能感受的‘好朋友’。”园长郝苗介绍道,幼儿园将语言学习融入晨间谈话、点名回应、指令游戏等日常教学环节,通过让孩子们围绕“天气”“周末趣事”自由交谈、根据规范指令完成动作、观察花草生长并描述特征等形式,在贴近生活、融入自然的氛围中着力培养幼儿的倾听、表达能力。

此外,幼儿园还鼓励孩子用简单符号“书写”故事并由教师标注文字等方式,强化前阅读和前书写准备培养,让孩子们在互动中锻炼思维与表达能力。

“我们幼儿园始终把国通语推广融入幼儿一日生活,核心就是想让孩

子们在轻松有趣的氛围里爱上语言、用好语言。”集宁区第八幼儿园教师李龙说,“我们设计的各类活动不局限于课堂,而是贯穿游戏、用餐、互动交流等各个环节,通过创造丰富的语言环境,让孩子们在‘玩中学、用中学’,既激发对文字的兴趣,也慢慢培养倾听、表达、阅读和前书写这些必备能力,为他们未来的语言发展打下坚实基础。”

近年来,乌兰察布市集宁区持续深化国通语推广普及工作,通过丰富多样的活动形式和沉浸式的学习场景,推动国通语在校园落地生根,让“说好普通话、写好规范字”成为师生的自觉行动,为区域文化传承与发展注入强劲动力。

民齐峰竖起大拇指。这正是科尔沁区“文明实践+”工程的生动缩影。通过联动文旅、卫健、教育等多部门资源,科尔沁区构建起“资源共享、阵地共建、活动共联、服务共融”的文明实践新生态,推动精神文明建设与民生服务深度对接。

绘制“文明实践地图”盘活资源网络,开展“主题月活动”焕新文化体验,推动“文明实践+”联动深化惠民服务……科尔沁区通过一系列扎实举措,将精神文明建设工作深度融入城市肌理与百姓日常。依托遍布城乡的新时代文明实践阵地,当地组织开展形式多样、内容丰富的文明实践活动,切实打通宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”,这不仅有效提升了基层治理效能与群众精神文化生活品质,更推动文明实践从“有形覆盖”向“有效覆盖”迈进,实实在在地点亮了百姓的幸福新生活。如今,文明新风尚在科尔沁大地蔚然成风,城乡处处焕发勃勃生机。

全区78.6%的旗县市区已建立“教联体” 家校社合力守护孩子健康成长

本报记者 刘志贤

内蒙古自治区教育厅推动家校社协同育人“教联体”落地生根的生动缩影。

为了守护学生身心健康,自治区教育厅持续强化“五育并举”,推动形成政府统筹领导、部门协同配合、学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的教育合力。今年初,联合十七部门印发《内蒙古自治区家校社协同育人“教联体”实施方案》,部署各地区在“联责任”上健全跨部门协同清单,在“联资源”上打造区域共享数据库,在“联空间”上构建校内外育人共同体。截至目前,全区已有81个旗县(市、区)建立家校社协同育人“教联体”,占比78.6%。同时,建立健全家访工作制度和家长委员会管理办法,畅通家校沟通,落实家访、家长会等制度,针对困境儿童提供个性化指导。组织开展全区家校社协同育人培训,开展经验交流和实地观摩,促进各地区互学互鉴,全面提升协同育人的专业化水平和实践能力。联合内蒙古广播电视台播出190期家庭教育节目《周五家长汇》,受众覆盖自治区300万家庭,引导家庭和社会树立科学教育观,凝聚起强大的育人合力。

自治区发改委部署今年9项重点工作

本报1月3日讯 (记者 李永桃)近日,自治区发展和改革工作会议在呼和浩特召开,部署2026年全区发改系统9项重点工作。

按照全国发展和改革工作会议、自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议部署要求及自治区党委“1571”工作部署,自治区发展改革委立足政策和研究、规划和计划、投资和项目、改革和创新、综合统筹和综合平衡五大职能,确定2026年要在9大领域做实做细做好相关工作,确保“十五五”开好局起好步。

这9项工作具体是:编制好实施好“十五五”规划,更好引领地区经济社会高质量发展;多措并举推进投资持续稳定增长,谋深谋实重大项目;深入实施

提振消费专项行动,推动供给提质升级;加快构建现代化产业体系,大力推动传统产业优化升级,继续培育壮大新兴产业和未来产业;进一步全面深化改革系统9项重点工作。

按照全国发展和改革工作会议、自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议部署要求及自治区党委“1571”工作部署,自治区发展改革委立足政策和研究、规划和计划、投资和项目、改革和创新、综合统筹和综合平衡五大职能,确定2026年要在9大领域做实做细做好相关工作,确保“十五五”开好局起好步。

这9项工作具体是:编制好实施好“十五五”规划,更好引领地区经济社会高质量发展;多措并举推进投资持续稳定增长,谋深谋实重大项目;深入实施

全区公益诉讼检察十大典型案例发布

本报1月3日讯 (记者 郝佳丽 通讯员 陈旭)近日,自治区人民检察院发布2025年全区公益诉讼检察十大典型案例,主要涉及山林保护、河湖保护、草原保护、文化遗产保护、安全生产等领域。

此次发布的典型案例分别为:呼和浩特市新城区人民检察院督促整治违规取用地下水行政公益诉讼案、包头市石拐区人民检察院督促保护战国赵北长城后坝障城遗址行政公益诉讼案、呼伦贝尔市人民检察院督促整治大兴安岭临时用地采石场破坏林地行政公益诉讼案、兴安盟检察分院督促规范医疗机构无障碍环境建设行政公益诉讼案、通辽市霍林郭勒市人民检察院督促整治河道水环境污染行政公益诉讼案、赤峰市人民检察院督促整治老哈河阻水围堤妨碍河道行洪安全行政公益诉讼案、锡林郭勒盟乌拉盖

管理区人民检察院督促治理草原矿山地质环境行政公益诉讼案、鄂尔多斯市东胜区人民检察院督促整治校外培训机构无证经营行政公益诉讼案、巴彦淖尔市乌拉特后旗人民检察院诉张某等人危险废物污染环境刑事附带民事公益诉讼案、乌海市海南区人民检察院督促消除化工企业安全生产隐患行政公益诉讼案。

据悉,该批典型案例立足内蒙古作为国家生态安全屏障和文化遗产富集的地域特点,从各盟市检察(分)院推荐报送的150余件案例中评选而出。所评案件影响力大、办案效果突出,既是对检察公益诉讼实践经验的系统总结,也是以典型示范统一执法司法标准,推动构建公益保护大格局的具体举措,旨在以法治力量激活社会治理效能,为全区公益诉讼工作高质量发展提供可复制、可推广的实践样本。

内蒙古公安交管“1+6”项便民举措落地见效

本报1月3日讯 (记者 安寅东)记者近日从自治区公安厅交通管理局获悉,2025年以来,该局持续深化改革,以落实“高效办成一件事”为重点,推出一系列便民利企新举措,显著提升了群众办事体验。

自2025年11月1日起,我区全面落实公安部部署,实施“1+6”项交管服务新措施,其中,“1”指全面推行新车上牌“一件事”服务。群众依托“一网通办”新举措,涵盖网上办理解除抵押登记、补换领登记证书、机动车转籍网上转递、便利办理驾驶人考试业务、网上申领校车驾驶资格及网上办理大件运输车辆临时号牌。措施实施以来,已累计办理相关业务4.6万余笔,使网办业务总数拓展至41项,切实做到了“让数据多跑路、让群众少跑腿”。

内蒙古大众速度滑冰联赛鸣枪

本报1月3日讯 (记者 柴思源)1月3日,第十二届全国大众冰雪季内蒙古大众速度滑冰联赛暨内蒙古第十六届运动会速度滑冰项目呼和浩特选拔赛在呼和浩特市东河冰场开赛。

本次比赛设置了200米、1000米及2000米多个项目,全面检验不同年龄段选手的速度滑冰水平。为保证赛事公平公正,比赛严格执行国家体育总局最新审定的速度滑冰竞赛规则,裁判员均由内蒙古滑冰协会专业选派。

内蒙古滑冰协会副会长白国华说:“本次联赛同时也是内蒙古自治区第十六届运动会速度滑冰项目的呼和浩特选拔赛,为内蒙古滑冰爱好者搭建了高水平的交流展示平台,能够进一步激发群众参与冰雪运动的热情,让更多人感受冰雪运动的乐趣。”